Ejercicio 2— 1

Limitacién de presion

OBJETIVO DEL EJERCICIC

» Presentar la operacion de una valvula de alivio.

« Establecer la trayectoria del flujo de aceite en un circuito, utilizando una valvula
de alivio.

o Conectar y operar un circuito, utilizando una vélvula de alivic.

DISCUSION
Limitacién de presidn

La presién es la cantidad de fuerza ejercida contra una superficie determinada. £
flujo es el movimiento de un ftuido, ocasionado por una diferencia de presion enire
dos puntos. Los fluidos siempre circulan de un punto de presion mas alto a un
punto de presidon més bajo. La planta de agua de la ciudad, por ejemplo, ejerce una
presién mayor que la presion atmosférica en nuestros depésitos de agua. Como
resultado, cuando abrimos una liave de agua, el agua sale.

Cuando dos trayectorias de flujo paralelas estan disponibles, el fluido siempre
seguird la trayectoria con menor resistencia. Un ejemplo de esto en nuestra vida
diaria serfa una manguera de jardin que se divide en dos secciones como se
muestra en la Figura 2-2. Una seccion esta bloqueada mientras la otra seccion
permite al agua moverse libremente en ella. Toda el agua fluira a traves de 'a
seccion que no se encuentra bloqueada, ya que ofrece menor resistencia que la
seccion obstruida. La presion de entrada aumentard solamente lo suficiente para
que el agua fluya a través de la seccion que no se encuentra obstruida. La presién
en la seccidn obstruida no irda mas alla del nivel requerido para lograr que el agua
fluya en la seccion que no se encuentra bloqueada. Los mandmetros en la
Figura 2-2, por lo tanto, indicaran presiones bajas iguales.
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Figura 2-2, Trayectoria de flujo libre.

Ahora, ¢qué sucede si nosotros presionamos la seccion que no esta obstruida de
tal forma que el agua sea retenida pero no completamente, como se muestra en la
Figura 2-3? Toda el agua fluird a través de la seccién presionada, ya que esta
todavia menos restringida que la seccién bloqueada. La presion de entrada
alcanzara el nivel necesario para fluir a traves de la trayectoria obstruida. La
presion en la seccidn bloqueada no irda mas alla de las necesidades de la seccién
presionada. Los mandmetros en la Figura 2-3, por lo tanto, indicaran presiones
altas iguales.
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Figura 2-3. Trayectoria de flujo restringida.

Asi, nosotros observamos que la presion en la seccién restringida nunca puede ser
mayor que la presién en la seccién que no esta obstruida. De hecho, estas
presiones siempre seran iguales. Si la seccion restringida fuera completamente
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cerrada, reteniendo el agua en vez de solamente restringirla, la presiéon en ambas
secciones serfa igual a la maxima presion disponible en la entrada.

En un circuito hidraulico, el flujo es producido por la accion de una bomba, la cual
constantemente descarga el aceite en cierta razon de flujo. La presion no es creada
por la bomba en s, sino por la resistencia del flujo de aceite. Cuando el aceite
fluye sin resistencia a través de un circuito hidraulice, la presién en este circuito es
tedricamente de cero. En cambio, cuando el flujo es frenado, la presion del circuito
aumenta a la cantidad necesaria para seguir la trayectoria mas faciimente.

Valvula de alivio

La Figura 2-4 muestra un circuito hidraulico que consta de dos trayectorias
paralelas de fiujo. El aceite de la bomba puede pasar a través de una valvula de
alivio 0 a través de un circuito hidraulico que consta de una valvula direccional
accionada por palanca y un cilindro.
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Figura 2-4. Flujo de aceite a través del circuito.

La vélvula de alivio puede ser comparada con el ejemplo de la mano en la
manguera anteriormente descritc. Limita la presion maxima en el sistema,
proporcionando una trayectoria de flujo alterno hacia el depésito, de manera que
el aceite fluya hacia el circuito que esta bloqueado, como cuando la valvula
direccional esta en la posicién central de bloqueo o como cuando el cilindro esta
completamente extendido o retraido.

La valvula de alivio esta conectada entre la Ifnea de presion de la bomba y ei
depdsito. Esta normaimente en la posicion de no paso. Esta ajustada para abrir a
una presion ligeramente mas alta que la requerida por el circuito y desvia el aceite
bombeado al depésito, cuando esta presion es alcanzada.
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En la Figura 2-4, por ejemplo, todo €l aceite de la bomba fluye a través del circuito,
ya que el cilindro no esta completamente extendido, debido a que el circuito
proporciona una trayectoria més accesible que la vaivula de alivio. Mientras el
cilindro permanezca extendido, la presion alcanza solo la cantidad necesaria para
presionar el aceite en el lado vastago del cilindro en el depésito (700 kPa 6 100 psi).

Una vez que el cilindro esté completamente extendido, el circuito del cilindro
comienza a bloquearse y el aceite bombeado ya no puede fluir a través de €l. La
presion del sistema asciende a 3450 kPa (500 psi), después la valvula de alivio
abre y el aceite es descargado nuevamente al depdsito con fa presion de ta valvula
de alivio ajustada a 3450 kPa (500 psi), como se muestra en la Figura 2-5. En
adelante, no habra fiujo en todas ias partes del circuito, pero la presion es igual a
lo largo del mismo. La presién del circuito, por lo tanto, no puede ir méas alld de los
ajustes de presién de la valvula de alivio.
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Figura 2-5. Flujo de aceite a través de fa valvuta de alivio.

Valvulas de alivio del sistema didactico en hidraulica

Su sistema didactico en hidraulica contiene dos valvulas de alivio. Una de estas
véalvulas llamada valvula de alivio principal, estd localizada dentro de la fuente
de alimentacién hidraulica. La otra valvula, llamada valvula de alivio secundaria,
es proporcionada con su juego de componentes de hidraulica. Las dos vaivulas son
idénticas. Sin embargo, sélo operara la valvula secundaria. La valvula principal tiene
un ajuste de fadbrica de mucho mayor presidn que la valvula secundaria. Es utilizada
como un dispositivo de seguridad adicional para respaldar la valvula secundaria. No
debe ser reajustada o alterada.

La Figura 2-6 ilustra la valvula de alivio suministrada con su juego de componenies
de hidraulica. Esta véivula es de tipo operada por piloto. El cuerpo de la vélvula
tiene tres partes: un orificio de presion (P), el cual debe ser conectado a la linea
de presion de la bomba, un orificio tanque (T), el cual debe ser conectado al
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depésito y un orificio de ventilacion (V) el cual es utilizado para controlar la vailvila
desde un punto remoto por una véalvula externa. El uso del orificio de ventilacion
sera discutido con detalie en el Ejercicio 4-4. Cuando no utilice este orificio debe ser

desconectado.
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Figura 2-6. Vaivula de alivio operada por piioto.

Percibiendo la presion aguas arriba en el orificio P de la vélvuia, un carrete interno
controla el flujo del aceite a través de la vélvula, actuando en un resorte grande. El
nivel de presion donde el carrete esta ampliamente abierto y el aceite bombeado
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pasa a través de la valvula, es llamado presion de descarga o presién de
desahogo.

La presién de descarga puede ser ajustada, utilizando la perilla de ajuste en el
cuerpo de la valvula. Girando la perilla en el sentido de las manecillas del reloj
aumenta la compresion del resorte pequeno, localizado arriba del carrete de la
valvula, el cual aumenta la presion de descarga y permite que mas altas presiones
se generen en el circuito. Note que la perilia primero debe ser estirada antes de gue
pueda ser girada. Cuando la perilla es liberada, el resorte presiona la perilla para
adaptarse a una ranura fija. Esto previene las vibraciones y golpes al cambiar los
ajustes.

La presion en la cual la vélvula de alivio comienza a abrir es llamada presion de
apertura. Esta presion esta por debajo de la presién de descarga de la vélvula. En
la presion de apertura, la valvula abre solamente lo necesario para permitir que las
primeras pocas gotas fluyan. La presion de transferencia es la diferencia de
presion entre la presion de apertura y la presion de descarga.

Antes de encender la fuente de alimentacion hidraulica, la valvula siempre debe
estar completamente abierta (ajuste la perilla girdndola completamente en el
sentido contrario al de las manecillas del reloj) para permitir que fa bomba comience
con la carga mas ligera y para prevenir que los componentes del sistema estén
sujetos a oleadas de presién. Una vez que la fuente de alimentacién hidraulica esta
funcionando, la valvula de alivio puede ser cerrada gradualmente hasta que la
presion deseada sea alcanzada.

MATERIAL DE REFERENCIA

Para informacion detallada de las vélvulas de alivio operadas por pitoto, consulte
el capitulo titulado Pilot Operated Pressure Control Valve en el manual Industrial
Hydraulic Technology de Parker-Hannifin.

Resumen del procedimiento

En la primera parte del ejercicio, medira la presion de apertura de la vélvula de
alivio proporcionada con su equipo de componentes de hidraulica. Ajustara la
presion de descarga de la valvula, modificando la compresién de su resorte.

En la segunda parte del ejercicio, experimentara el efecto de la limitacion de presion
en un circuito de hidraulica bésico.

EQUIPO REQUERIDO

Consulte el cuadro de utilizacion de equipo, en el Apéndice A de este manual, para
obtener la lista de equipo requerido para realizar este ejercicio.
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PROCEDIMIENTC

Operacién de la valvuia de alivio

O 1. Conecte el circuitc mostrado en la Figura 2-7. Consulte el diagrama de
conexién mostrado en la Figura 2-8 para realizar sus conexiones

Wota: Corno indica la Figura 2-7, el orificio de ventilacion (V) de
la vdlvula de alivio no es utilizado en este circuito. Por lo tanto,

deje desconectado este orificio.
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Figura 2-7. Diagrama esquematico del circuito, ajustando la vaivula de alivio.
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Figura 2-8. Diagrama de conexion del circuito, ajustando la valvula de alivio,

Antes de encender la fuente de alimentacion hidréulica, realice el siguiente

procedimiento inicial:

02
a.
b.
C.
d.
e.
f.

O 3

Asegurese de que las mangueras estén firmemente conectadas.
Verifique el nivel de aceite en el deposito. Agregue aceite si se
requiere.

Utilice lentes de seguridad.

Asegurese de que el interruptor de energia de la fuente de alimenta-
cion hidraulica esté ajustado en la posicion OFF (APAGADO).
Conecte el cable de la fuente de alimentacién hidraulica en la salida de
CA.

Abra completamente la vélvula de alivio. Para logrario, levante ia
perilla de ajuste y girela completamente en el sentido contrario al de
las manecillas del relqj.

Active la fuente de alimentacion hidraulica, ajustando su interruptor de

energia a la posicion ON (ENCENDIDO). Ya que el flujo de aceite es
blogueado en el mandémetro A, todo el aceite bombeado esté ahora siendo
forzado a través de la valvula de alivio.
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La lectura de presion del manometro A es la minima presion requerida para
desarrollar un flujo de aceite a traves de la valvula (presion de apertura).
Le corresponde a la presidn requerida contrarrestar la resistencia del
resorte dentro de la valvula. Registre a continuacion la lectura de presién
del manometro A.

Presion del mandémetro A = kPa ¢ pSi

MNota: Los mandmeiros del equipo diddctico proporcionan
lectura en "bar” y “psi”. Ya que bar es una unidad méirica de
medicion para presiones, los estudiantes que trabajen con
unidades del S.1. deben multiplicar la presion medida en bars
por 100 para obtener la presion equivalente en kilopasca-
les (kPa).

. Ahora, comprima e! resorte de la vélvula de alivio, girando su perilla de
ajuste 2 vueltas en el sentido de las manecillas del reloj. Utilice la escala
vernier en la perilla para el ajuste. ;Cudl es la lectura def manémetro A?

Presion = kPa 6 pSi

. ¢Porgué la lectura de presion aumenta conforme la compresion del resorte
aumenta?

. Gire la perilla de ajuste de la valvula de alivio, completamente en el sentido
de las manecillas del reloj, mientras observa la lectura del manémetro A,
SEl nivel de presién puede ser aumentado mas alld de los 6200 kPa
(900 psi)? ¢ Por qué?

. Apague la fuente de alimentacion hidraulica.

. Basandose en la presion de apertura registrada en el paso 3, ;a qué
presién, la valvula de alivio comenzarg a abrirse si la presion liberada es
ajustada a 3450 kPa (500 psi)?

n

ey
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Limitacion de la presion del sistema

O 9. Modifigue el circuito existente con el fin de obtener el circuito mostrado en
las Figuras 2-9 y 2-10. Aseglrese de instalar el cilindro con diametro
interior de 3,81 cm (1,5 pulg) en una posicion en la cual su vastago pueda
extenderse libremente.

Nota: Para facilitar la conexion, la vdlvula direccional accionada
por palanca, suministrada con su equipo diddctico en hidrdulica,
estd atornillada a la placa secundaria, en la cual las mangueras
deben estar conectadas. El arrreglo de los orificios P, T, Ay B
en la placa secundaria de la vadlvula no corresponden al simbolo
de la valvula direccional que aparece en la Figura 2-9 y en la
placa principal del fabricante, en la parte superior de la vélvula.
Por lo tanto, el orificio P realmente esta frente al orificio B en la
placa secundaria, mientras el orificio T esta frente al orificio A.
Por lo tanto, siempre consulte las letras impresas en la placa
secundaria, cuando conecte la valvula en el circuito.
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Figura 2-9. Diagrama esquematico del circuito de actuacidn del cilindro.

O 10. Aseglrese de que las mangueras estén firmemente conectadas. Abra la
valvula de alivio compietamente, girando su perilla de ajuste totaimente
hacia el sentido de las manecillas del reloj.

O 11. Encienda la fuente de alimentacion hidraulica.
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O 12. Gire la perilla de ajuste de la véalvula de alivio en el sentido de las

13.

manecillas del reloj, hasta que el mandmetro A tenga una lectura de
1400 kPa (200 psi).

Canserve limpio el vastago del cilindro. Mueva la palanca de la valvula
direccional accionada por palanca hacia el cuerpo de la valvuia, la cual
extendera el vastago del cilindro. Después, retire la palanca del cuerpo de
la valvula, la cual debe retraer el vastago.
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Figura 2-10. Diagrama de conexion del circuito de actuacion del cilindro.

0 14. Mientras observa la lectura del mandmetro A, acerque la palanca de la

véalvula direccional hacia el cuerpo de la valvula para extender el vastago
del cilindro. ;Cudl es la presidn del mandmetro A durante la carrera de

extension del vastago?

Presion = kPa 6 psi
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15.

16.

18.

19.

20.

21.

22.

¢ Cuél es la presion en el mandmetro A cuando el cilindro esta completa-
mente extendido?

Presion = kPa ¢ psi

Aleje la palanca de la valvula direccional de! cuerpo de la valvula para
retraer el vastago del cilindro.

Gire la perilla de ajuste de la vaivula de alivio en el sentido de las
manecillas del reloj, hasta que el mandémetro A tenga una lectura de
2100 kPa (300 psi).

Mientras observa la lectura del mandmetro A, acerque la palanca de la
vélvula direccional hacia el cuerpo de la valvula para extender el vastago
del cilindro. ¢Cual es la presion del mandémetro A, durante la carrera de
extension del vastago del cilindro?

Presién = kPa ¢ psi
¢ Cual es la presion en el mandémetro A, cuando el vastago del cilindro esta
completamente extendido?

Presion = kPa 6 psi

Aleje la palanca de la vélvula direccional del cuerpo de la valvula para
retraer el vastago del cilindro.

Desactive la fuente de alimentacién hidréaulica. Abra completamente la
vélvula de alivio, girando la perilla de ajuste totalmente al sentido contrario
al de las manecillas del reloj.

Explique la razén por lo que las presiones registradas durante ta extension
del cilindro son casi idénticas, en los dos ajusties de presion de la valvula
de aliivio.
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[0 23. ;Por qué la presion del circuito aumenta cuando el vastago del cilindro
esta completamente extendido?

[0 24. Desconecte todas las mangueras. Puede ser necesario mover la palanca
de la vélvula direccional hacia fuera y hacia adentro para aliviar la presion
estatica; los conectores rapidos pueden ser removidos. Limpie cualguier
residuo de aceite hidraulico.

[0 25. Retire todos los componentes de la superficie de trabajo y limpie cualguier
residuo de aceite hidraulico. Regrese todos los componentes a su lugar de
almacenamiento.

O 26. Limpie cualguier residuo de aceite hidraulico del piso y del equipo
didactico. Deseche adecuadamente cualquier toalla de papel y trapo
utilizados para limpiar el aceite.

CONCLUSION

En la primera parte del gjercicio, midid los ajustes de presidon minimos de una
véalvula de alivio, conectando la valvula entre la presion de la bomba y el depdsito,
abriendo la valvula completamente.

Luego modificé la presion liberada de la valvula, aumentando la compresion de su
resorte interno, lo cual aumentd la presién del circuito.

En la segunda parte del ejercicio, comprobé el efecto de la limitacion de presién en
un circuito hidrautico basico. Aprendié que los cambios de presidn dependen del
movimiento del aceite a través del circuito. Cuando el véstago dei cilindro se
extiende o se retrae, la presion del circuito se eleva solo a la cantidad requerida
para conducir el aceite fuera del circuito, de regreso al depdsito. Cuando el vastago
delcilindro se encuentra completamente extendido o retraido, la presion del circuito
se eleva para los ajustes de presion de la valvula de alivio.

Hasta ese punto, hemos visto que la valvula de alivio operada por piloto, proporcio-
na el control de la presion, captando la presién aguas arriba en su linea de entrada.
Las valvulas de alivio operadas por piloto pueden también captar la presion en otra
parte del sistema o aun en un sistema remoto, por medio de una linea de
ventilacion. Este tipo de operacion es identificada como control remoto v es
conseguida a traves del uso del orificio de ventilacion de la valvula de alivio. El
control remoto de una valvula de alivio sera descrito a detalle en el Ejercicio 4-4.
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PREGUNTAS DE REVISION

1. ¢Cuédl es el propoésito de la vélvula de alivio?

2. Explique la diferencia entre la valvula de alivio principal en la fuente de
alimentacion hidraulica y la valvula de alivio suministrada con su juego de
componentes hidraulicos (valvula de alivio secundaria)?

3. ¢ Que tipo de valvula de alivio es utilizada en su equipo didactico en hidraulica?

4. ;Qué le pasaria a un sistema hidrauiico si el orificio del tanque de ta valvula de
alivio no esta conectado al orificio de la linea de retorno de la fuente de
alimentacion?

5. Defina el término presion de apertura.

6. Enelcircuito de la Figura 2-11, ¢ cudl seréd la lectura de presién del manémetro
A, durante la extension del cilindro y cuando el cilindro esta completamente
extendido, si el ajuste de presion de la vaivula de alivio es cambiado de
3400 kPa (500 psi) a 6900 kPa (1000 psi)?

Nota: La presion requerida para extender el vastago del cilindro
es de 600 kPa (85 psi).
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Figura 2-11. Circuito para la pregunte de revision 6.

- —

1]

—

EX

-

ENDIDO

Ny
1

~l



	30794-02 Fundamentos de Hidráulica (estudiante)1
	30794-02 Fundamentos de Hidráulica (estudiante)2
	30794-02 Fundamentos de Hidráulica (estudiante)3

